
数学Ⅲ 接線と法線の方程式 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
せっせん ほうせん ほう ていしき か だい

１．点 Aにおける接線と法線の方程式を求めよ。
てん せっせん ほうせん ほうていしき もと

Find the equations of the tangent and normal at point A.

4
例題① y＝ A( 3 , 1 )
れい だい

(x－ 1)2

8 8y'＝－ 接線の 傾 きは － ＝－1
せっせん かたむ

(x－1)3 (3－1)3

点 Aにおける接線の方程式は
てん せっせん ほうていしき

y －1＝－( x －3 ) , y ＝－x ＋4

点 Aにおける法線の方程式は
てん ほうせん ほうていしき

y －1＝1 ( x－3 ) , y ＝ x －2

4
問題① y＝ A( 1 , 4 )
もんだい

x

x2 y2
例題② － ＝ 1 A( 3 , 2 )
れい だい

3 2
x2 y2
－ ＝1 の両 辺を xで微分すると

りょうへん び ぶ ん

3 2

2 x 2 y y' 2 x
－ ＝0 , y≠0 のとき y' ＝
3 2 3 y

2 × 3
点 Aにおける接線の 傾 きは ＝1
てん せっせん かたむ

3 × 2

点 Aにおける接線の方程式は
てん せっせん ほうていしき

y －2＝1 ( x－3 ) , y ＝ x －1

点 Aにおける法線の方程式は
てん ほうせん ほうていしき

y －2＝－1 ( x －3 ) , y ＝－ x ＋5

x2 y2
問題② － ＝ 1 A( 4 , 3 )
もんだい

4 3

２．次のような接線の方程式を求めよ。
つぎ せっ せん ほう ていしき もと

Find the equation of the tangent line as shown below.

例題① 曲 線 y ＝ e－x の接線で 傾 きが－1
れい だい きょくせん せっ せん かたむ

tangent line slope

y'＝－ e －x 接点の座標を ( a , e－a )とすると
せっ てん ざひょう

接線の 傾 きが－1 であるから － e －a ＝－1
せっ せん かたむ

よって a＝0 , e－0 ＝1 であるから

求める接線の方程式は
もと せっ せん ほう てい しき

y－1＝－1 ( x－0 ) すなわち y ＝－ x ＋1

問題① 曲 線 y ＝ ex の接線で 傾 きが 1
もん だい きょくせん せっ せん かたむ

例題② 曲 線 y ＝ ex の接線で原点を通る
れい だい きょくせん せっ せん げん てん とお

tangent line origin trough

x で微分すると y'＝ ex
び ぶ ん

接点の座標を ( a , ea )とすると
せっ てん ざひょう

y － ea ＝ ea ( x － a )

原点を通るから 0－ ea＝ ea ( 0－ a )
げんてん とお

よって a ＝1 , e1 ＝ e であるから

求める接線の方程式は
もと せっ せん ほう ていしき

y － e＝ e ( x－1 ) すなわち y＝ e x

問題② 曲 線 y ＝ e －x の接線で原点を通る
もん だい きょくせん せっせん げんてん とお



数学Ⅲ 接線と法線の方程式 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
せっせん ほうせん ほう ていしき か だい

１．次の点 A における接線と法線の方程式を求めよ。
つぎ てん せっせん ほうせん ほうていしき もと

2
例題① y＝ A( 1 , 2 )
れい だい

x
2

y'＝－
x2

2
点 Aにおける接線の 傾 きは － ＝－2
てん せっせん かたむ

12

点 Aにおける接線の方程式は
てん せっせん ほうていしき

y － 2 ＝－2 ( x－ 1 ) , y ＝－2 x ＋ 4

点 Aにおける法線の方程式は
てん ほうせん ほうていしき

1 1 3
y － 2 ＝ ( x － 1 ) , y ＝ x ＋2 2 2

4
問題① y＝ A( 2 , 1 )
もんだい

x2

x2 y2
例題② ＋ ＝ 1 A( 1 , －2 )
れい だい

2 8
x2 y2
＋ ＝ 1 の両 辺を x で微分すると

りょうへん び ぶ ん

2 8
2 x 2 y y' 4 x
＋ ＝ 0 , y ≠ 0 のとき y' ＝－

2 8 y
4 × 1

点 A における接線の 傾 きは － ＝ 2
てん せっせん かたむ

－2

点 Aにおける接線の方程式は
てん せっせん ほうていしき

y －(－2)＝ 2 ( x－ 1 ) すなわち y＝ 2 x － 4

点 Aにおける法線の方程式は
てん ほうせん ほうていしき

1 1 5
y －(－2)＝ ( x－ 1 ) , y＝ x －2 2 2

x2 y2
問題② ＋ ＝ 1 A( 1 , 2 )
もんだい

3 6

２．次のような接線の方程式を求めよ。
つぎ せっ せん ほう ていしき もと

例題 y ＝Öx － 1 の接線で ( 0 , 0 ) を通る。れい だい せっせん とお

1
y' ＝

2Öx－ 1

接点の座標を ( a , Öa－ 1 ) とするとせっ てん ざひょう

接線の方程式は
せっせん ほうていしき

1y －Öa－ 1 ＝ ( x－ a )
2Öa－ 1

( 0 , 0 ) を通るからとお

1
－Öa － 1 ＝ ( －a )

2Öa－ 1

1
a － 1 ＝ a , a ＝ 22

接線の方程式は
せ っせんの ほうていしき

1 1
y － 1＝ ( x － 2 ) , y ＝ x2 2

2
問題① y＝ の接線で ( 0 , 4 ) を通る。もんだい せっせん とお

x

4
問題② y＝ の接線で ( 0 , 3 ) を通る。もんだい せっせん とお

x2



数学Ⅲ 接線と法線の方程式 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
せっせん ほうせん ほう ていしき か だい

１．次の点 A における接線と法線の方程式を求めよ。
つぎ てん せっせん ほうせん ほうていしき もと

1
例題① y＝ A( 2 , 1 )
れい だい

Öx － 1
1

y'＝－
2 (x－ 1) Öx－ 1

1
点 Aにおける接線の 傾 きは －
てん せっせん かたむ

2

点 Aにおける接線の方程式は
てん せっせん ほうていしき

1 1
y － 1 ＝－ ( x － 2 ) , y＝－ x ＋ 22 2

点 Aにおける法線の方程式は
てん ほうせん ほうていしき

y － 1 ＝ 2 ( x － 2 ) , y ＝ 2 x － 3

問題① y＝Ö2 x ＋ 1 A( 4 , 2 )
もんだい

例題② y＝ x log x A( 1 , 0 )
れい だい

y' ＝ ( x )' log x ＋ x ( log x )' ＝ log x ＋ 1

点 Aにおける接線の 傾 きは log 1 ＋ 1 ＝ 1
てん せっせん かたむ

点 Aにおける接線の方程式は
てん せっせん ほうていしき

y － 0 ＝ 1 ( x－ 1 ) , y＝ x － 1

点 Aにおける法線の方程式は
てん ほうせん ほうていしき

y － 0 ＝－1 ( x － 1 ) , y ＝－ x ＋ 1

問題② y＝ log x ＋ 1 A( 1 , 1 )
もんだい

２．次のような接線の方程式を求めよ。
つぎ せっ せん ほう ていしき もと

例題 y ＝Ö2 x＋ 1 の接線で( －5 , 0 ) を通る。れい だい せっせん とお

1
y' ＝

Ö2 x ＋ 1

接点の座標を ( a , Ö2 a＋ 1 ) とするとせっ てん ざひょう

接線の方程式は
せっせん ほうていしき

1y －Ö2 a＋ 1 ＝ ( x － a )
Ö2 a ＋ 1

( －5 , 0 ) を通るからとお

1
－Ö2 a ＋ 1 ＝ ( －5－a )

Ö2 a ＋ 1

－( 2 a＋ 1 )＝ ( －5－a ) , a＝ 4

接線の方程式は
せ っせんの ほうていしき

1 1 5
y － 3＝ ( x － 4 ) , y ＝ x ＋3 3 3

1
問題① y＝ の接線で ( 0 , 2 ) を通る。もんだい せっせん とお

Öx － 1

問題② y＝ log x ＋ 1 の接線で ( 0 , 0 ) を通る。もんだい せっせん とお



数学Ⅲ 接線の方程式(共通接線) ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
せっせん ほうていしき きょうつうせっせん か だい

１．次の 2 つの式が共通接線をもつとき，その共通接線
つぎ しき きょうつうせっせん きょうつうせっせん

の方程式を求めよ。
ほうていしき もと

1
例題 y ＝－ x3と y＝
れいだい

x

y ＝－ x3 上 の点 ( s , － s3 )の接線を求める。
じょう てん せっせん もと

接線の方程式は y ＋ s3 ＝－3 s2 ( x－ s )
せっせん ほうていしき

y ＝－3 s2 x ＋ 2 s3 ･･･①

1 1
y ＝ の 上 の点 ( t , )の接線を求める。

じょう てん せっせん もと

x t
1 1

接線の方程式は y － ＝－ ( x － t )
せっせん ほうていしき

t t2

1 2
y ＝－ x ＋ ･･･②

t2 t

① ,②の式は一致するから ※ s ≠ 0
い っ ち

1 2
－3 s2＝－ , 2 s3 ＝

t2 t
1
＝ s3 より －3 s2＝ s6

t

s6－ 3 s2＝ s2 ( s4 － 3 ) ＝ 0 より s＝± 4Ö3

共通接線の方程式は y ＝－3Ö3 x ± 2 4Ö33
きょうつうせっせん ほうていしき

1
問題 y ＝ x2と y＝
もんだい

x

２．次の 2つの式が共有点で共通接線をもつとき，その
つぎ しき きょうゆうてん きょうつうせっせん

共通接線の方程式を求めよ。
きょうつうせっせん ほうていしき もと

例題 y ＝ a x2 と y ＝ 2 log x
れいだい

共有点の x 座標を p とする。
きょうゆうてん ざひょう

2
接線の 傾 きより 2 a p ＝ , a p2 ＝ 1
せっせん かたむ

p

y座標より a p2＝ 2 log p
ざひょう

1 ＝ 2 log p ＝ log p2 , p2＝ e

p ＞ 0 であるから p ＝Öe

y座標は y ＝ 2 log Öe ＝ log e ＝ 1
ざひょう

共通接線の方程式は
きょうつうせっせん ほうていしき

2
y － 1 ＝ ( x－Öe )Öe

2
y ＝ x － 1

Öe

問題 y ＝ a x3 と y ＝ 3 log x
もんだい



数学Ⅲ 接線の方程式(共通接線) ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
せっせん ほうていしき きょうつうせっせん か だい

１．次の 2 つの式が共通接線をもつとき，その共通接線
つぎ しき きょうつうせっせん きょうつうせっせん

の方程式を求めよ。
ほうていしき もと

1
例題 y ＝ e2xと y ＝－
れいだい

e2x

y ＝ e2x 上 の点 ( s , e2s )の接線を求める。
じょう てん せっせん もと

接線の方程式は y － e2s ＝ 2 e2s ( x － s )
せっせん ほうていしき

y ＝ 2 e2s x － e2s ( 2 s － 1 ) ･･･①

1 1
y ＝－ の 上 の点 ( t ,－ )の接線を求める。

じょう てん せっせん もと

e2x e2t

1 2
接線の方程式は y ＋ ＝ ( x － t )
せっせん ほうていしき

e2t e2t

2 2 t ＋ 1
y ＝ x － ･･･②e2t e2t

① ,②の式は一致するから
い っ ち

1 2 t ＋ 1
e2s = , －e2s ( 2 s－ 1 ) ＝e2t e2t

1
s＝－t , 2 s－1＝2 t ＋1 より s ＝ 2

共通接線の方程式は y ＝ 2 e x
きょうつうせっせん ほうていしき

1
問題 y ＝ exと y ＝－
もんだい

ex

２．次の 2 つの式が共有点で共通接線をもつとき，定数 k
つぎ しき きょうゆうてん きょうつうせっせん ていすう

の 値 を求めよ。
あたい もと

例題 y ＝ ex と y＝ kÖx
れいだい

共通点の x 座標を p とする。
きょうつうてん ざひょう

k
接線の 傾 きより ep ＝
せっせん かたむ

2 Öp

y座標より ep＝ kÖp
ざひょう

k 1
よって， ＝ kÖp ∴ p ＝

2 Öp 2

1
1ep e 2

k ＝ ＝ ＝ Ö2 e 2

Öp 1Ö 2

接線の方程式は
せっせん ほうていしき

1 1
1y － e 2

＝ e 2 ( x － )2
1

1
1

y ＝ e 2 x ＋ e 2
2

問題 y ＝ ex と y＝ k xÖx
もんだい



数学Ⅲ 接線の方程式(共通接線) ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
せっせん ほうていしき きょうつうせっせん か だい

１．次の 2 つの式が共通接線をもつとき，その共通接線
つぎ しき きょうつうせっせん きょうつうせっせん

の方程式を求めよ。
ほうていしき もと

例題 y ＝ x3と y ＝ xÖx が共通接線をもつとき，
れいだい きょうつうせっせん

その共通接線の方程式を求めよ。
きょうつうせっせん ほうていしき もと

y ＝ x3 上 の点( x , s3 )の接線を求める。
じょう てん せっせん もと

接線の方程式は y － s3 ＝ 3 s2 ( x － s )
せっせん ほうていしき

y ＝ 3 s2 x － 2 s3 ･･･①

y ＝ xÖx の 上 の点 ( t , tÖt )の接線を求める。
じょう てん せっせん もと

3Öt
接線の方程式は y － tÖt ＝ ( x － t )
せっせん ほうていしき

2
3Öt tÖty ＝ x － ･･･②2 2

① ,②の式は一致するから
い っ ち

3Öt t Öt3 s2＝ , －2 s3＝－2 2

1 3
s＝ , t＝ 2 23Ö2

3
共通接線の方程式は y ＝ x － 1
きょうつうせっせん ほうていしき

3Ö4

問題 y ＝－ x2と y＝Öx が共通接線をもつとき，
もんだい きょうつうせっせん

その共通接線の方程式を求めよ。
きょうつうせっせん ほうていしき もと

２．次の 2 つの式が共有点で共通接線をもつとき，定数 a
つぎ しき きょうゆうてん きょうつうせっせん ていすう

の 値 を求めよ。
あたい もと

x2
例題 y ＝ と y＝Öx ＋ a が共有点を持ち , その
れいだい きょうゆうてん も

16
点における接線が一致しているとき，定数 a
てん せっせん い っ ち ていすう

の 値 を求めよ。
あたい もと

共通点の x 座標を p とする。
きょうつうてん ざひょう

p 1
接線の 傾 きより ＝
せっせん かたむ

8 2 Öp ＋ a

p2
y座標より ＝Öp＋ a
ざひょう

16

4 p2
よって，Öp＋ a ＝ ＝p 16

p3 ＝ 64 , p＝ 4

42
Ö4 ＋ a ＝ ＝ 1 ∴ a＝－3

16

1
接線の方程式は y ＝ x － 1
せっせん ほうていしき

2

x2
問題 y ＝ と y＝Öx ＋ a が共有点を持ち , その
もんだい きょうゆうてん も

2
点における接線が一致しているとき，定数 a
てん せっせん い っ ち ていすう

の 値 を求めよ。
あたい もと




